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Постановка проблеми. Аграрне виробництво є базою економіки України, що обумовлено 

низкою природних, історичних та економічних факторів. Тенденція до збільшення обсягу виробництва 
сільськогосподарської продукції в світі та Україні, зокрема, вимагає адаптації до сучасних вимог ринку, 
до чого значна частина вітчизняних виробників не готові, екологічні аспекти потребують втручання 
держави на законодавчому рівні. Зростання частки виробництва сільськогосподарської продукції у 
валовому внутрішньому продукті зумовлює необхідність більш ефективного використання наявних 
земельних, технічних та трудових ресурсів, що має базуватись на аналізі стану ресурсного 
забезпечення сільськогосподарських підприємств з метою оптимізації та відповідності умовам сталого 
розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Результати дослідження з проблем ресурсного 
забезпечення та матеріально-технічної бази сільськогосподарських підприємств висвітлені в 
опублікованих наукових працях таких вітчизняних вчених, як Підлісецький Г.М., Білоусько Я.К., 
Могилова М.М., Саблук П.Т., Величко О.В., Агєєва І.В., Єрмаков О.Ю. [1-5]. Проте низка питань з 
дослідження стану земельних ресурсів та законодавчого регулювання власності на землю та її 
використання потребує подальшого детальнішого розкриття. 

Постановка завдання. Метою статті є аналіз та оцінка стану ресурсної бази, пошук та 
обґрунтування оптимальних шляхів розвитку ресурсного забезпечення сільськогосподарських 
підприємств. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Функціонування та конкурентоспроможність 
сільськогосподарських підприємств України тісно пов‟язано з наявною матеріально-виробничою 
базою, технічними можливостями й підготовленими висококваліфікованими працівниками. У 2014 р. 
частка аграрного сектору економіки в загальному обсязі валової доданої вартості всіх галузей 
економіки становила 9,3 % (у 2013 р. – 8,7 %), обсяг агровиробництва у фактичних цінах досяг 192,4 
млрд грн, у галузі сільського господарства працювало 18,5 % від усього зайнятого населення. При 
цьому в позитивна динаміка щодо зростання обсягів виробництва продукції, хоча в окремі роки з 
несприятливими погодними умовами мають місце значні коливання. 

Зазначимо, що максимального рівня частка аграрного сектору економіки у валовому 
внутрішньому продукті досягала у 2003 р. і становила 32,5%. У 2014 р. частка основних засобів 
сільськогосподарського призначення становила 2,6 % від наявних у країні, а частка найманих 
працівників мала найвищий показник в 2003 р. – 19,9 %. Водночас, у 2014 р. простежується їх 
зменшення до 6,2 %, що вказує на прояв деструктивних явищ у працезайнятості сільського населення.  

Розглядаючи потенціал аграрного сектору станом на 01.01.2014 р., необхідно зазначити наступне: 
формує близько 65% фонду споживання населення, забезпечує продовольчу безпеку та продовольчу 
незалежність країни; частка у загальному обсязі валового внутрішнього продукту дорівнює 16,9 %; обсяг 
виробництва валової продукції у порівняних цінах 2014 р. становив проти 2003 р. 69 %, або зменшився 
на 31 в.п.; сільське населення налічує 14,5 млн осіб, або 31,4% від загальної чисельності населення 
України; в аграрному виробництві зайнято 3,1 млн осіб, 38,3% працездатного сільського населення; 
продукція аграрного сектору формує значну частину експорту країни і становить понад 9 % вартості 
експорту країни. Встановлено, що у 2014 р. найнижчий показник валової продукції сільського 
господарства так і залишився в Закарпатській області (4207 млн грн), а найвищий у Київській – 14791 
млн грн, інтервал розмаху зменшився у 3,5 раза. 
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Проведене реформування відносин власності в аграрній сфері було спрямовано на формування 
ефективного сільськогосподарського землекористувача. При цьому держава втратила монопольне 
право власності на земельні ділянки. Так, якщо в Україні на початок 2003 р. у державній власності 
перебувало 100 % земельного фонду, то у 2014 р. її частка зменшилася до мінімуму і в 2014 р. 
становила тільки 2,6 %. При цьому у господарських товариствах зосереджено 51,2 % 
сільськогосподарських угідь, у фермерських господарствах – 20,0 %, у приватних підприємствах – 
16,0 %, у виробничих кооперативах – 4,6 %, у державних підприємствах – 2,6 %, у підприємствах 
інших форм господарювання – 7,7 %. 

Площа сільськогосподарських угідь, які використовувались у виробництві 
сільськогосподарськими підприємствами та громадянами станом на кінець 2014 р. становила 36,5 млн 
га (61 % території України), з яких 30,9 млн га – площа ріллі. Залежно від природно-економічних умов, 
потреб підприємств у різних видах продукції та економічної ефективності її виробництва в кожній зоні 
склалася відповідна структура посівних площ. У 2014 р. посівна площа в Україні становила 26952 тис. 
га, із яких зернові культури займали 15090, технічні – 7296, картопля та овочево-баштанні – 1967, 
кормові – 2599 тис. га. 

Зазначимо, що у 2014 р. зменшилася вся посівна площа під посівами сільськогосподарських 
культур, а саме на 5454 тис. га, або 16,8 %, до 2003 р. Чітко вираженою тенденцією є приріст площ 
технічних (майже вдвічі) та суттєве зниження площ кормових культур (майже в 4 рази). 

На сьогодні при використанні земельних ресурсів порушено екологічно допустиме 
співвідношення площ ріллі, природних кормових угідь, лісових насаджень, що негативно впливає на 
стійкість агроландшафтів. Розораність земель є найвищою у світі й досягла 57 % території країни та 
майже 80 % сільськогосподарських угідь, а 82 % земельних ресурсів України використовуються як 
головний засіб виробництва в сільському та лісовому господарствах. За останні 30-40 років площа 
ріллі, що припадає на одного жителя України, скоротилася в середньому на 30 % [6]. 

Нині в Україні одним із стримуючих чинників розвитку екологоспрямованого виробництва є стан 
земельних ресурсів. Сільськогосподарські угіддя становлять 41,6 млн га, або 69 % території України, 
що майже дорівнює 19 % загальноєвропейської. Із них 32,4 млн га – рілля, або 55 % території 
держави. Якщо порівнювати з окремими країнами світу, то, наприклад, у Німеччині цей показник 
становить 59 %, у Франції – 48 %, в Угорщині – 37 %, а в США – 25 %. У розрахунку на одного жителя 
України припадає 0,8 га сільгоспугідь, у тому числі 0,7 га ріллі, тоді як середньоєвропейські показники 
відповідно 0,44 і 0,25 га [7]. 

Водна ерозія поширена приблизно на 30 % ріллі, вітрова – на 20 %, кислі ґрунти займають 25 %, 
засолені – 4 %, солонцюваті – 5 %, перезволожені – 4 %. Порушення вимог агротехніки, використання 
важких сільськогосподарських машин, непродумана меліорація, перевипас худоби, перехімізація та 
інші чинники спричинили до втрати за останні 25 років майже 500 тис. га сільськогосподарських угідь 
та зниження вмісту гумусу у ґрунті на 9 % [8]. 

Процес консолідації земель в умовах високотоварного виробництва відбувається за рахунок 
зменшення кількості самостійних малих і середніх сільськогосподарських підприємств. Перерозподіл 
земель характеризується переуступкою корпоративних прав на оренду між малими господарствами і 
високотоварними підприємствами та посиленням конкуренції на ринку оренди землі. Слід зазначити, 
що консолідація сільськогосподарських земель є раціональним способом трансформації земельних 
відносин лише за умови дотримання вимог щодо науково обґрунтованого ведення господарської 
діяльності та розвитку сільських територій. У багатьох випадках процес консолідації земель 
супроводжується зниженням родючості та збільшенням антропогенного навантаження на навколишнє 
природне середовище. 

Позиція держави в питанні ефективного використання земель сільськогосподарського 
призначення має бути спрямована на передбачення законодавчої норми штрафних санкцій за 
нераціональне використання земель. На даному етапі розвитку земельних відносин найбільш 
врегульованими у правовому відношенні є орендні земельні відносини, які, на нашу думку, будуть 
головним інструментом формування земельних масивів високотоварних інтегрованих структур. 
Відносно невеликі, порівняно з іншими країнами, орендні платежі в межах 40-60 дол. США за гектар у 
рік дозволяють високотоварним підприємствам сконцентрувати бажані, з точки зору управління, 
структурні підрозділи та витрачати кошти на їх модернізацію [9]. 

Станом на 01.01.2014 р. в Україні в перелік десятки найбільших входили агрохолдинги, 
земельний банк яких становив від 146,8 до 532,0 тис. га земель. Процес укрупнення агрохолдингів 
триває, хоча останнім часом він уповільнювався. У 2014 р. агрохолдинги контролювали вже понад 6 
млн га сільськогосподарських площ, або 27 % усіх сільськогосподарських площ, що знаходяться в 
розпорядженні аграрних підприємств. Наведені дані свідчать про динамічну консолідацію українських 
земельних ресурсів у 2008-2013 рр., що була пов‟язана переважно із придбанням підприємств, які 
обробляють 1-5 тис. га. У цій групі найпомітніше скорочення частки незалежних підприємств – від 
49,9 % до 38,6 %. 
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У 2014 р. сільськогосподарську діяльність вели близько 129 агрохолдингових формувань із 
землекористуванням 4 тис. га і більше (у Західній Європі користувач 2-3 тис. га вважається 
латифундистом). Розмір площ земель у використанні агрохолдингів нині стабілізувався і становить у 
середньому близько 60 тис. га на одне формування. Це відповідає теоретичним постулатам 
використання ефекту масштабу виробництва, згідно з яким підвищення ефективності виробництва 
можливе до досягнення певного рівня концентрації, перевищення ж призводить до ускладнення 
управління і збільшення трансакційних витрат [10]. Нарощування земельних банків в окремих 
агрохолдингових формуваннях від 100 до 500 тис. га і більше пояснюється в основному 
спекулятивними очікуваннями з огляду на велику вірогідність запровадження ринку землі, а також 
намаганням створити умови для залучення великих обсягів інвестицій. 

Так, в Україні холдингові формування нині контролюють близько 8,7 млн га, тобто 21,0% 
сільськогосподарських угідь країни, у тому числі 42,6% угідь, які обробляють сільськогосподарські 
підприємства. У п‟яти областях (Донецькій, Кіровоградській, Полтавській, Хмельницькій і Черкаській) 
агрохолдинги вже контролюють від 25% і більше усіх земель сільськогосподарського призначення, що 
звужує життєвий простір діяльності не тільки сільськогосподарських підприємств, але і фермерських 
та особистих селянських й інших господарств населення. Практично у всіх областях України розміри 
земель у користуванні агрохолдингів перевищили межу 35% сільгоспугідь сільськогосподарських 
підприємств (із фермерськими господарствами), що є ознакою прояву монополізму на ринку оренди 
земель сільськогосподарського призначення [12]. 

Очевидно, що подальше збільшення підконтрольних цим структурам площ земель 
сільськогосподарського призначення в оглядовому майбутньому загрожуватиме існуванню середніх і 
малих форм аграрного бізнесу, які несуть основне навантаження щодо забезпечення соціально-
економічного розвитку сільських територій, а відсутність обмежень розмірів землекористування 
окремо взятих агрохолдингових формувань у межах адміністративного району може призвести до 
монополізму у сфері оренди земель сільськогосподарського призначення. 

У 2014 р. в країні виробництвом аграрної продукції займалося 59 тис. сільськогосподарських 
підприємств різних організаційно-правових форм господарювання (включаючи фермерські 
господарства), які використовували 23,2 млн га сільськогосподарських угідь. Із загальної кількості 
підприємств близько 15 тис. становлять господарські товариства, приватні, державні та інші 
підприємства і кооперативи (крім фермерських господарств), з яких 15,8% підприємств мають площу 
до 100 га, 17,3% – від 100 до 500 га, 11,2% – від 500 до 1000 га, 14,1% – від 1000 до 2000 га, 18,8% – 
понад 2000 га. Середній розмір господарства – 1169 га сільськогосподарських угідь. Детальний аналіз 
кількості сільськогосподарських підприємств наведено у табл. 1. 

Таблиця 1 
Кількість та динаміка аграрних підприємств за організаційно-правовими формами 

господарювання, 2010–2014 рр. 
 

Показник 

2010 р. 2011 р. 2012 р. 2013 р. 2014 р. 

од. 
% до 

всього 
од. 

% до 
всього 

од. 
% до 

всього 
од. 

% до 
всього 

од. 
% до 

всього 

Всього 
підприємств 

57858 100,0 58387 100,0 59059 100,0 57152 100,0 56493 100,0 

Господарські 
товариства 

7545 13,1 7428 12,7 7879 13,3 7819 13,7 7769 13,8 

Приватні 
підприємства 

4112 7,1 4229 7,2 4326 7,3 4333 7,6 4243 7,5 

Виробничі 
кооперативи 

1373 2,4 1262 2,2 1101 1,9 1001 1,7 952 1,6 

Фермерські 
господарства 

42932 74,2 43475 74,5 43894 74,3 42101 73,7 41726 73,9 

Державні  
підприємства 

371 0,6 360 0,6 354 0,6 345 0,6 322 0,5 

Підприємства  
інших форм 
господарювання 

1525 2,6 1633 2,8 1505 2,6 1553 2,7 1481 2,7 

Джерело: розраховано за даними Державної служби статистики України [11] 
 

Як свідчить аналіз даних табл. 1, кількість аграрних підприємств незначно зменшилася в 2014 р. 
проти 2010 р. – лише на 2,4 %. У загальній структурі відчутно зменшилася частка виробничих 
кооперативів – на 30,7 %. Це є наслідком реформи аграрного сектору, зокрема щодо зменшення 
виробничих кооперативів у галузі, як таких, де процеси реформування виробничих відносин і форм 
власності ще тривають. Отже, пошук найбільш конкурентоспроможних та ефективних організаційно-
правових форм господарювання на селі триває. 
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Станом на кінець 2014 р. налічувалося 41726 фермерських господарств, у власності та 
користуванні яких знаходилося 4,3 млн га сільгоспугідь, із них 4,2 млн га ріллі. Середній розмір 
фермерських наділів у 2014 р. проти 2013 р. збільшився на 0,7 га і становив 103,3 га. Площі земель 
фермерів розширяються як шляхом укрупнення їхніх господарств, так і оренди земельних часток. 
Орендовані землі фермерських господарств станом на вказаний період становили 79,9 % від 
загальної площі землі, що є в них у користуванні. 

Проте в сільському господарстві, незважаючи на позитивну динаміку в обсягах пропозиції, 
залишаються проблемні сфери, що не дозволяють повною мірою використовувати потенціал галузі. 
Однією із таких сфер є технічне забезпечення сільськогосподарського виробництва, від кількісних та 
якісних параметрів якого залежать своєчасність та якість виконання технологічних операцій. 

Нинішній технічний стан сільськогосподарських підприємств не відповідає потребам 
виробництва. Машинно-тракторний парк морально та технічно зношений і забезпечений лише на 60-
65 % до технологічної потреби. Водночас, експлуатація застарілої техніки призводить до частих її 
простоїв через ремонт та наладку. Унаслідок цього подовжуються терміни сезонних польових робіт, 
порушуються технологічні вимоги вирощування сільськогосподарських культур, що негативно впливає 
на якість врожаю та збільшує його втрати. 

Через технічні несправності та фізичне спрацювання в Україні щорічно не використовується 25-
35% тракторів, комбайнів та інших машин, що веде до порушень технологій виробництва продукції та 
втрат майже третини врожаю. Так, парк наявних комбайнів зношений на 82 %. Як наслідок, щорічні 
втрати зерна від несвоєчасного збирання зернових і зернобобових сягають від 2,5 до 3,4 млн т. 
Незадовільний стан технічного забезпечення сільськогосподарських підприємств України 
підтверджують дані табл. 2. 

Таблиця 2 
Наявність технічних засобів у сільськогосподарських підприємствах 

 
Показники Рік 2014 р. у % до 

1991 2011 2012 2013 2014 1991 р. 2013 р. 

Трактори 497,3 151,3 147,1 150,1 146,0 29,36 97,27 

Зернозбиральні комбайни 105,2 32,8 32,1 32,0 30,0 28,52 93,75 

Кукурудзозбиральні комбайни 15,3 2,5 2,3 2,1 2,0 13,07 95,24 

Бурякозбиральні машини 19,8 4,2 3,8 3,6 3,0 15,15 83,33 

Установки та агрегати для доїння корів 79,2 10,9 10,9 11,2 11,2 14,14 100,00 

Джерело: розраховано за даними Державної служби статистики України [11]. 
 

Наведені розрахунки в табл. 2 свідчать, що, незважаючи на певну стабілізацію наявної кількості 
техніки та навіть незначне її збільшення в окремі роки після 2011 р., фактична наявність технічних 
засобів не відповідає потребі. За інформацією Департаменту інженерно-технічного забезпечення та 
сільськогосподарського машинобудування Мінагрополітики України, мінімальне науково обґрунтоване 
щорічне оновлення машинно-тракторного парку до технологічної потреби аграрного сектору 
оцінюється у 35 млрд грн, у тому числі близько 40 тис. од. тракторів (15 млрд грн) та майже 7 тис. 
зернозбиральних комбайнів (10,5 млрд грн). 

Однак за 2011-2014 рр. сільськогосподарські підприємства України придбали тільки 11720 
тракторів (2930 од. у середньому в рік) та 2636 зернозбиральних комбайнів (відповідно 659 од.), що 
становить 7,3 і 9,4% від потреби. За 2014 р. в сільськогосподарських підприємствах України було 
оновлено 1,9% тракторів і 1,7% зернозбиральних комбайнів, показники оновлення були ще нижчими і 
становили відповідно 1,7 і 0,4%. 

Через зменшення кількості техніки й недостатнього оновлення парку машин збільшується 
показник навантаження робіт на одиницю технічних засобів. Порівняно із 1991 р. цей показник зріс по 
тракторах в 1,75 раза, а по зернозбиральних комбайнах в 2 рази. У 2014 р. на 1000 га посівних площ 
зернових припадало 4 од. комбайнів по Україні, в т.ч. 6 – по Рівненській області (при цьому для 
порівняння по комбайнах цей показник становив: у Канаді – 7,6; Італії та Великобританії – 13; 
Нідерландах – 15; Франції і США – 19; Німеччині – 28); та по тракторах в розрахунку на 1000 га землі в 
обробітку: в Україні нараховується 8 од. тракторів (у Польщі – 93,3; Німеччині – 87,4; Франції – 68,7; 
Великобританії – 84,7) [13]. 

Висновки з проведеного дослідження. Отже, нині спостерігається поступове нарощення 
виробництва сільськогосподарської продукції в господарствах усіх організаційно-правових форм 
господарювання, особливо у високотоварних сільськогосподарських підприємствах, які вирощують в 
основному експортоорієнтовані сільськогосподарські культури.  

Основною рисою розвитку виробничої діяльності сільськогосподарських підприємств є процес 
монополізації виробництва, яке чітко проявляється у зерновиробництві, яєчному та м‟ясному 
птахівництві. Дана ситуація погіршується триваючим процесом концентрації земельних ресурсів, що 
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унеможливлює розвиток дрібного і середнього бізнесу. Це доводить необхідність розвитку 
інноваційно-інвестиційного забезпечення сільськогосподарського виробництва, яке дедалі більше стає 
наукомістким, оскільки в галузь залучаються сучасні технології, відбувається її технічне 
переозброєння. 
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